



寻访土楼历史 了解畲族文化

生命的能量在脚下,最好的学习在路上。日前,温山小学、南昌小学和长福小学56名小记者来到码头铺前土楼,欣赏土楼风景,感受畲族文化的独特魅力。小记者排着整齐的队伍有序地走进畲族与乡土文化实物展馆,宽敞明亮的展厅、各式各样独具特色的畲族乡土文物让小记者们目不暇接。

陈丽红 文/图



小记者合影。

游铺前土楼

温山小学 黄凯乐 指导老师 林金花

在南安,保存较完整的土楼有金淘的朵桥土楼、码头的康安土楼和铺前土楼。今天,我们要探访码头的铺前土楼。

经过一个小时的长途跋涉,我们来到了铺前土楼。一下车,映入眼帘的是大门匾额雕刻的“石门治燕”四个大字,大门近五米高,老师告诉我们,“石门”有两层意思:第一层意思是土楼住户的祖先是从石门村来的,告诫后代不要忘本;第二层意思是土楼的



小记者认真记录。

门本身是用石头砌成的一座宅门。左右两侧刻有“马环”“诗绕”,意思是土楼依山而邻诗溪,让我对建造这座土楼的人充满了钦佩之情。

随后,我们来到家训馆,我最感兴趣的是土楼主人的家规:“积善能俗,怀德惟宁。”让我们感受到了他们的优良家风传承。在现代馆里,老师介绍了畲族的历史:畲族人民常年在山中居住,自称“山哈”,意思是山里的客人。凤凰山是畲族人民公认的民族发祥地,所以畲族人民以凤凰为吉祥物,畲族人民有属于自己的特殊山歌,特殊字形,特殊语言和特殊民俗。

时间过得真快啊!一眨眼我们就要离开了。走出土楼,我不禁感慨万分,多么有趣的传统民族文化!我们一定要把这些民族文化一代一代地传承下去。

土楼即景

长福小学 林承宏 指导老师 黄秀梅

之前在书本上了解少数民族,就对少数民族的文化充满好奇,一直想近距离感受一下。这一次走进铺前土楼,终于如愿。

在前往铺前土楼的路上,老师对铺前土楼进行了简单的介绍:“闽南特色建筑有土楼、番仔楼、古厝等,我们今天要去的是铺前土楼是南安现存最完整的三个土楼之一,另外两个分别是位于金淘的朵桥土楼与码头的康安土楼。”

一下车,一座土楼映入眼帘,土楼虽历经近300年风雨,却仍美观而坚

固,铺前土楼建于乾隆年间,占地面积近900平方米,共2层、40个房间。土楼有一个大门和两个侧门,大门匾额雕刻“石门治燕”四个大字,“石门”代表这户人家是从石门村迁来的,告诫人们不忘本。其次是因为大门就是用石头砌成的,而两个侧门分别叫“马环”“诗绕”。

土楼分为上下两层,一楼主要是畲族乡间日常生活工具、生活用具的收藏与展示;二楼的主要内容是畲族渊源及其分布、泉州市15个畲族村简介、畲族服饰与风情等。在“畲族简介”这个模块上,我了解到:畲族发祥地为广东潮州凤凰山,畲是刀耕火种的意思。唐宋时期,迫于战乱,畲族开始向闽南、闽北迁移,约于明清时期散布到中国各地,1956年被国务院认定为少数民族。

此次土楼之行,是我第一次近距离了解少数民族,也是我第一次走进土楼,而这些第一次,让我的“万里长征”又迈进了一步。

参观铺前土楼

长福小学 韦雄肇 指导老师 黄秀梅

“哇!这就是铺前土楼吗?”“这是

盾牌!”……在小记者们的惊呼声中,铺前土楼之行惊喜不断。

到达目的地,映入眼帘的是干净又整洁的“院子”,退后几步看一看整体:铺前土楼为方形,修建于清朝乾隆年间,经历了近300年的风风雨雨,仍然美观而坚固。

走进一看,土楼共分为两层,每一层有20个房间,里面有古色古香的家具、精美的农具、漂亮的民族服饰,房间里的家具都是木头和草藤做成的,最让我吃惊的是,婴儿床和盾牌都是草编的,每一个展品都是畲族人民勤劳和智慧的见证。

紧接着,我们来到“畲族文化馆”。这里展示了泉州市十五个畲族村简介、历史资料及实物、畲族服饰、民族传统文化和现代文化。畲族是中国少数民族之一,分为四个姓氏:雷、盘、蓝、钟。“畲”字的意思指:刀耕火种。畲族的分布情况是“大分散、小聚居”,大部分畲族人分散各地居住,小部分聚集在一起居住,1956年被认定为少数民族。

“集合!”随着老师的一声令下,本次活动进入尾声。听了我的描述,你想来这座历史悠久的土楼看一看吗?

走进油画公司 邂逅艺术与美好

2月份,南翼实验小学33名小记者走进亿辉油画公司,在与油画的邂逅中,开启审美之旅。活动中,大家欣赏了传统油画、创意装饰画以及个性鲜明的金属铝板画……各种风格迥异的画给小记者们带来了一场视觉盛宴。

黄小红 文/图



走进亿辉油画

小记者 李易珍 指导教师 颜静梅

今天,我们小记者来到了期待已久的亿辉油画公司,与艺术来了一次邂逅。

一进入大门,映入眼帘的是一条雄伟的“万里长城”,仔细一看,这居然是一幅油画,真令人惊叹!

接着,我们跟随一位老师来到了会议室,老师给我们讲了许多油画的知识。随后,我们来到二楼的展厅,这个展厅展品丰富,有金属画,有经典油画,还有现代艺术画。参观过程中,我们不时驻足欣赏,并发出一声声赞叹。我最喜欢的是一幅桂林山水画。

瞧!远处的山连绵不绝,近处的江水蓝得发亮,还倒映着蓝天白云青山呢,真让人流连忘返啊!这幅画不禁让我想起这样一句话:“桂林山水甲天下。”

最后,老师带我们走进绘画车间。一进去,一股颜料的味道直冲脑门,同学们连连捂鼻,我却觉得这味道正合我意,我称它为“梦想的味道”。“哇!这羽毛画得和真的一模一样。”我被一阵赞叹声吸引了过去。咦!有一个叔叔用一根竹子的笔,画小动物的胡须。我好奇问道:“叔叔,为什么要这样画呢?”叔叔说:“毛是一根根的,胡须也是一样,把毛笔反过来画,



体验绘画。

画出来比较逼真。”原来画画拿笔也是有讲究的。

生活中从不缺少美,而是缺少发现美的眼睛。这次活动,让我感受到了油画的魅力,也学会了发现美!

油画公司之行

小记者 石一骏 指导老师 李彩敏

今天天气有些冷,但我的心却是火热的,因为我们小记者的第一次活动开始了。

当车停在亿辉油画公司的门口,我们纷纷下车排好队,开始参观。走

进亿辉油画公司的大厅,右侧有幅巨幅画——《中国东亚文化之都》,呈现出泉州独特的文化魅力。我深深被画里的东西塔、洛阳桥、老君岩、郑成功雕像等吸引住,仿佛此时的我置身于这些景点中。

在张经理的介绍下,我们了解了亿辉油画公司的文化。亿辉油画主要产品是手绘油画、装饰画、金属艺术画、画框等,主要采用电商平台进行销售。张经理还向我们介绍公司的代表作:骑自行车的小象、叼着香烟的小狗……色彩鲜艳,画风夸张,让人印象深刻。

随后,张经理带我们来到了三楼的展厅,为我们介绍了一些特色画作。突然,我们看到了一幅非常奇怪的画,看起来亮亮的,不像是画在纸上,工作人员向我们解释道:“这叫作铝板画,是用金属铝打磨而成,而且它的颜色并不是画上去而是打印上去的。”我们恍然大悟。

通过这次活动,我们了解了画的意境与创作背景,不仅开阔了视野,还提高了审美能力。回去的路上,一幅幅精美的画作还在我的脑海回放,意犹未尽……

亿辉油画之旅

小记者 李平易 指导老师 颜静梅

如果人生是一幅五彩斑斓的油



观看画画。

小记者优秀习作选登

我长大了

西溪中学 王紫涵 指导老师 洪锦文

南方的冬日依旧是“水光潋滟晴方好”,暖暖的阳光,碧绿的青山,流淌的涓涓清水,以及它们对来客的窃窃私语,全部融进了这段长长的旅程。一番劳顿,我们终于到了此行的目的地石龙谷。

天气晴朗,景色秀丽,少年们个个充满期待,跟随导游尝试各种项目。现场笑声四起,方车上分明有人因周边环境略显破败而失兴,此刻却无人不笑意盈盈。

这时,一个名为“穿越丛林”的项目让不少人犯了难——这是一个离地面有一定的距离的关卡,单薄到只有一根钢丝,单是看着就足以让人胆寒,更何况要走过去!前面步伐快的同学走了上去,在上面颤颤巍巍的,我虽也嬉皮笑脸地与他们打招呼,可腿还是止不住地抖,眉头紧蹙,却还是忍不住期待。

轮到我了!我战战兢兢,如履薄冰,双腿不由自主地颤抖,双手紧紧攥住辅助绳,咬紧牙关,一点一点地挪动着。出于好奇,还是忍不住往下瞥了一眼,这一眼,却让我不由自主地闭紧眼——太高了,实在是太高了,一眼望去尽是苍翠,但又透出危险的气息。于是我不敢再低头,继续往前走,只是速度放慢了,额上也默默地沁出丝丝冷汗……

后面的一个小姑娘害怕,不愿再走,移步儿童道,因此耽搁了时间,因此一段时间里我后面都看不到人。前面的同学也走得很快,于是只剩我一人,缓慢挪移着……忽然,脚下一踩空,辅助绳也跟着我往后倒!虽说我很快稳住了,却也吓得不敢,面对前方路遥遥,一下没了勇气,定在原地久久不能回神……四处望望,想找一个人帮我,却瞧不见人影,只有晃悠悠的大树用飘落的树叶回应我。无助涌上心头,我有点不知所措。

等了一会儿,还是没有人来。我意识到,没人能帮我,只有靠我自己了。一瞬间,就那么一瞬间,我几乎是被迫移动,步子迈大了继续向前!脑子里只有“我要到终点,一定要”的念头!

终于,我到达了终点。回望走过的路,我无法想象自己是怎么过来的,但是过来了,如此真实。我开始时究竟为什么会害怕呢?安全措施都没问题,我到底在杞人忧天什么?走过一遭便释然了——不过如此。

有些事情,总是要自己尝试一下。你尝试了,不一定能成功,但不去尝试,一定不会成功。

南安市人力资源和社会保障局公告

南安市鹏毅卫浴洁具厂(住所:福建省泉州市南安市溪美镇山村12组镇西13号,法定代表人:陈泉兴):

本局受理王淑皎的工伤认定申请一案,依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果反馈因你公司拒收、投递未果,导致无法送达。现依法向你公司公告送达南人社工认[2022]1190号《认定工伤决定书》,本局认定:王淑皎确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故的伤害。依据《工伤保险条例》第十四条(一)项规定,认定王淑皎所受伤害为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期则视为送达。如不服本认定,可自送达之日起60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼,逾期本认定书即发生法律效力。

南安市人力资源和社会保障局
2022年5月7日

南安市人力资源和社会保障局公告

厦门世宏磊石业有限公司(住所:厦门市思明区观日路610号2005室C区,法定代表人:余杰):

本局受理张美荣的工伤认定申请一案,依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果反馈因你公司拒收、投递未果,导致无法送达。现依法向你公司公告送达南人社工认[2022]151号《认定工伤决定书》,本局认定:张美荣确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故的伤害。依据《工伤保险条例》第十四条(六)项规定,认定张美荣所受伤害为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期则视为送达。如不服本认定,可自送达之日起60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼,逾期本认定书即发生法律效力。

南安市人力资源和社会保障局
2022年5月7日

南安市人力资源和社会保障局公告

福建省南安市华峰制鞋厂(住所:南安市溪美镇峰路56号,法定代表人:陈剑峰):

本局受理汤俊杰的工伤认定申请一案,依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果反馈因你公司迁移新址不明,且无法联系收件人,多次投递未果,导致无法送达。现依法向你公司公告送达南人社工认[2022]162号《认定工伤决定书》,本局认定:汤俊杰确实在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故的伤害。依据《工伤保险条例》第十四条(一)项规定,认定汤俊杰所受伤害为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期则视为送达。如不服本认定,可自送达之日起60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼,逾期本认定书即发生法律效力。

南安市人力资源和社会保障局
2022年5月7日